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Voorzitter: de heer Jos De Meyer

Vraag om uitleg van de heer Jan Verfaillie tot de heer Kris Peeters, minister-president
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands Beleid,
Landbouw en Plattelandsbeleid, over de ondersteuning van jonge landbouwers
- 1676 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord.

De heer Jan Verfaillie: Minister-president, EU-commissaris voor Landbouw Dacian Ciolos
vindt het belangrijk dat alle lidstaten na 2013 de steunmaatregelen voor jonge landbouwers
doorvoeren. Het voorstel tot hervorming van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)
wil jonge landbouwers in de EU meer toekomstperspectieven bieden. Starten met een
landbouwbedrijf vraagt, volgens de bevoegde Europees commissaris, niet alleen steeds meer
expertise van jonge mensen, maar ook een alsmaar groter startkapitaal. De grote
investeringslast is volgens hem de belangrijkste beperkende factor voor jonge boeren, zeker
in regio’s waar landbouwgrond schaars en duur is.

Aangezien het voorbije decennium bijna 3 miljoen Europese boeren en tuinders hun bedrijf
hebben stopgezet, acht de Europese Commissie de ondersteuning van starters belangrijk.
Daartoe wil zij voorzien in financiële steun en betere toegang tot krediet. In de tweede pijler
van het GLB-voorstel, de pijler met betrekking tot plattelandsontwikkeling, richt de
Commissie zich met investeringssteun en steun voor opleidingsprogramma’s uitdrukkelijk tot
jonge boeren.

Tezelfdertijd voorziet de Commissie in verhoogde inkomenssteun voor jonge landbouwers in
de eerste vijf jaar nadat zij een landbouwbedrijf overnamen of uit de grond stampten.
“Sommige lidstaten dringen aan op het vrijwillig karakter van deze maatregel, maar dat zou
de beleidsdoelstelling ernstig verzwakken”, meent de commissaris. “Het landbouwbeleid en
de markt voor landbouwproducten zijn gemeenschappelijk. Dat moet dus ook het geval zijn
voor de inkomenssteun aan jonge landbouwers. Alleen een maatregel die de lidstaten
verplicht moeten invoeren, kan garanderen dat jonge boeren in alle lidstaten dezelfde steun
kunnen genieten.”

Bovenstaande uitspraken van de commissaris voor Landbouw zijn niet echt nieuw. Dat een
continue verjonging noodzakelijk is voor het voortbestaan van de landbouw, kwam ook al
eerder duidelijk naar voren in het actieplan voor jonge landbouwers van oktober 2006,
opgesteld door toenmalig minister-president Yves Leterme.

Minister-president, zal Vlaanderen de steunmaatregelen voor jonge landbouwers doorvoeren?
Heeft de stimulatie van de verjonging binnen de landbouwsector door diverse beleidsacties de
afgelopen jaren al vruchten afgeworpen? Ziet u bijkomende mogelijkheden om jonge mensen
de kans te geven om het beroep van landbouwer uit te oefenen? Op welke manier zal
Vlaanderen de jonge boeren eventueel nog extra ondersteunen?

De voorzitter: Mevrouw Eerlingen heeft het woord.

Mevrouw Tine Eerlingen: Het zou inderdaad een goed signaal zijn jonge landbouwers te
ondersteunen bij het opstarten van hun bedrijf. Maar ik vind dat dit moet worden ingezet voor
het doen van investeringen. Ik pleit ervoor niet gewoon een inkomenssteun te geven maar een
investeringssteun. Ze ondervinden inderdaad in het begin moeilijkheden om die grote
investeringen te doen.

Ik pleit ook voor een extra mogelijkheid voor de innovatieve projecten die zij willen
opstarten. Jonge landbouwers staan daar wellicht iets meer voor open. Zij zullen vlugger echt
innovatieve technieken toepassen. Daar moeten wij rekening mee houden.

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.
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Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, collega’s, mevrouw Eerlingen, alle suggesties
zijn welkom. We zullen er zeker rekening mee houden.

Mijnheer Verfaillie, in het voorstel voor directe steun binnen het GLB na 2013 is bepaald dat
lidstaten maximaal 2 procent van hun jaarlijkse nationale enveloppe inzetten voor een
verhoogde inkomenssteun voor jonge landbouwers in de eerste vijf jaar na de start. Dit zijn
dus steunmogelijkheden in het kader van de eerste pijler van het landbouwbeleid.

De grondgedachte van dit commissievoorstel kan ik helemaal steunen. De extra
ondersteuning voor jonge starters is verantwoord omdat de gemiddelde vestigingskost per
bedrijf in de afgelopen tien jaar met ongeveer 20 procent is gestegen en verder blijft stijgen.
De wijze van verdeling van die verhoogde inkomenssteun moet zo eenvoudig mogelijk
kunnen gebeuren en er mogen geen ongebruikte middelen ontstaan.

In het voorstel voor plattelandsontwikkeling in het kader van de tweede pijler van het
Europese landbouwbeleid is ook ondersteuning mogelijk via investeringssteun en via
begeleiding.

Afgaande op de voorstellen van de Europese Commissie zullen we de verjonging in de sector
kunnen blijven stimuleren. De hoogte van de vestigingssteun blijft behouden op maximaal
70.000 euro in een periode van vijf jaar.

Nieuw in de eerste ontwerpteksten van de toekomstige plattelandsverordening is de
verhoogde investeringssteun voor jonge starters. Ik heb mijn administratie verzocht om te
onderzoeken in welke mate Vlaanderen hierop kan inspelen en onder welke modaliteiten.

Gezien de stijgende installatiekosten en het feit dat een minimale bedrijfsomvang nodig is om
op een startend bedrijf een waardig inkomen te kunnen genereren, zal ik de verjonging in de
landbouwsector ook in de toekomst – met, naar ik hoop, de steun van deze commissie –
blijven faciliteren en voorzien van een passende ondersteuning, weliswaar binnen de
mogelijkheden en contouren van de Europese verordeningen.

In oktober 2006 werd in overleg met de sector een ‘Actieplan voor jonge landbouwers’
gelanceerd. Intussen werden de meeste van deze acties positief afgerond. Zo werd onder
hefboom 2 ‘Een professionele start’ de ‘Handleiding voor bedrijfsovername in land- en
tuinbouw’ voor jonge landbouwers opgesteld en herwerkt. Die startersbrochure helpt jonge
landbouwers om de administratieve last die bij een bedrijfsovername of vestiging komt
kijken, overzichtelijk te maken en te vereenvoudigen. De gids is ook online te raadplegen.
We hebben die handleiding midden vorig jaar voorgesteld.

Naast de brochure werd ook een digitaal overnameloket ontwikkeld, waar jonge landbouwers
digitaal begeleid worden bij het vervullen van administratieve formaliteiten in het kader van
een bedrijfsovername. Ook dat loket is terug te vinden op het internet. Daarnaast werd als
gevolg van het actieplan de VLIF-steunverlening (Vlaams Landbouwinvesteringsfonds) voor
jonge landbouwers geoptimaliseerd.

In de periode 2002-2005 was er een stabilisatie van het aantal vestigingen of overnamen van
bedrijven in de land- en tuinbouw op ongeveer 200 à 220 per jaar. Vanaf 2006 tot 2010 ligt
het gemiddelde iets hoger, op 230 starters, maar wel met grote schommelingen jaar per jaar.

Het verlenen van steun alleen is niet voldoende om jongeren ervan te overtuigen zich te
vestigen als land- of tuinbouwer. Veel andere factoren spelen een rol. De toekomst-
perspectieven en de globale sociaal-economische toestand blijken ook zeer bepalend te zijn.
Volgens de studie die door mijn administratie werd uitgevoerd in 2010 over ‘Wijkers en
blijvers in de Vlaamse land- en tuinbouw’, verschuiven de productiefactoren zoals grond,
arbeid, kapitaal en productierechten binnen de land- en tuinbouwsector tussen de
verschillende bedrijven, en dat zorgt ervoor dat blijvende en toetredende bedrijven kunnen
groeien en hun concurrentievermogen kunnen handhaven.
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Daarnaast vertoont de mobiliteit van productiefactoren een aantal tendensen die
onlosmakelijk verbonden zijn met het familiale karakter van de Vlaamse land- en tuinbouw.
Op het vlak van bedrijfstype en bedrijfsoriëntatie is er een tendens naar steeds meer
gespecialiseerde bedrijven. De gemiddelde bedrijfsoppervlakte van bedrijven stijgt.

Er is een sterke concurrentie voor de productiefactor grond, waarbij er spanning is tussen
actieve landbouwers en andere grondgebruikers. Uit de studie blijkt dat vandaag een starter in
de land- en tuinbouw over een bedrijf moet beschikken met een meer dan behoorlijke
dimensie om, rekening houdend met de volatiele markten en de steeds duurder wordende
productiemiddelen, een waardig inkomen te kunnen behalen.

In 2012 krijgen jonge landbouwers opnieuw de kans om hun laagwaardige toeslagrechten op
te hogen met middelen uit de nationale reserve. Toeslagrechten met een waarde lager dan 90
procent van de gemiddelde waarde van een toeslagrecht in Vlaanderen – 460 euro per hectare
– kunnen opgehoogd worden tot dit bedrag. Daarnaast is het in 2012 voor jonge landbouwers
ook mogelijk om een herziening van hun zoogkoeienquotum met gratis rechten uit de reserve
aan te vragen.

Wat de financiering van de vestiging betreft, ben ik van mening dat de evolutie naar steeds
hogere vestigingskosten met steeds zwaardere financieringen, op termijn moeilijk houdbaar
is. Ik zie vennootschapsvorming en geleidelijke overdracht van het vermogen als onderdeel
van oplossing in dat kader. Wat dat laatste betreft, is er de laatste jaren een opmerkelijke
evolutie. In steeds meer gevallen waarbij vestigingssteun gevraagd wordt bij het VLIF, wordt
de exploitatie in het kader van de generatiewissel omgevormd naar een vennootschapsvorm.
Op die manier kan bij de steeds grotere omvang van de bedrijven, de jonge landbouwer meer
geleidelijk in het bedrijf komen en kunnen derden langer optreden als kapitaalverstrekker.

Na 2013 zal ik mij blijven inzetten om jonge enthousiaste landbouwers, die de toekomst van
onze landbouw verzekeren, facilitair te ondersteunen. In Vlaanderen zal de maximale
enveloppe die gebruikt kan worden voor deze jonge landbouwers, ook daadwerkelijk onder
hen verdeeld worden. Boven op de reguliere basisbetaling zullen deze bedrijfsleiders dus een
‘top-up’ krijgen, die hen kan helpen om hun bedrijf op een daadkrachtige manier te leiden.
Ook voor de financiering van de vestigingskosten zal maximaal gebruik blijven worden
gemaakt van de mogelijkheden die onder de nieuwe verordeningen geboden zullen worden.

Het is een hele uitdaging om als jonge landbouwer te starten. Dat is niet nieuw, maar de
uitdagingen en de bedragen worden alsmaar groter. Ik ben er, hopelijk samen met deze
commissie, van overtuigd dat we die mensen moeten blijven stimuleren en ondersteunen.

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord.

De heer Jan Verfaillie: Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ikzelf maar ongetwijfeld ook
de andere collega’s zullen dit in de toekomst blijven opvolgen. Ik hoor u heel graag zeggen
dat u na 2013 een ‘maximale enveloppe’ zult vrijmaken om jonge landbouwers te
ondersteunen. Ik ben dan ook tevreden met uw antwoord.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

– De heer Stefaan Sintobin, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op.

■ 

Vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer tot de heer Kris Peeters, minister-president
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Buitenlands Beleid,
Landbouw en Plattelandsbeleid, over de overdracht van gebouwen van het federale
naar het Vlaamse niveau
- 1796 (2011-2012)

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.
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De heer Jos De Meyer: Voorzitter, minister-president, collega’s, via de pers hebben we
vernomen dat de Waalse Regering de overdracht van enkele gebouwen, die nu nog in handen
zijn van de federale overheid, slechts wil aanvaarden als ze daarvoor financieel
gecompenseerd wordt. De Waalse Regering vraagt hiervoor minstens 30 miljoen euro. Het
gaat onder meer over het Waals Centrum voor Landbouwkundig Onderzoek in Gembloers.
Volgens de Waalse Regering kost het 15 miljoen euro om dit gebouw in orde te maken. Voor
andere gebouwen is minstens nog 12 miljoen euro nodig.

Collega’s, enkele jaren geleden – en ook nog recenter – hebben we verschillende bezoeken
gebracht aan het Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek (ILVO). We hebben daar
vastgesteld wat de toestand was op het moment dat Vlaanderen de infrastructuur heeft
overgenomen. We weten – zeker de collega’s die enkele maanden geleden opnieuw een
bezoek hebben gebracht – welke immense investeringen er ondertussen door Vlaanderen
gebeurd zijn. Uiteraard moeten er daar nog verdere investeringen gebeuren.

Minister-president, wat is uw houding tegenover de gestelde problematiek? Welke
inspanningen heeft Vlaanderen de afgelopen jaren zelf gedaan voor het onderhoud van de
gebouwen van het ILVO? Welke investeringen zijn nog noodzakelijk en wenselijk?

De voorzitter: Mevrouw Eerlingen heeft het woord.

Mevrouw Tine Eerlingen: Minister-president, de problematiek is hier inderdaad al een paar
keer aan bod gekomen. Ik heb ook deelgenomen aan dat plaatsbezoek aan de gebouwen en de
mensen van ILVO.

In het verleden werd er een masterplan opgesteld. Aangezien de gebouwen inderdaad zo erg
verwaarloosd waren, waren de kosten echter zo groot dat het op korte termijn blijkbaar niet
haalbaar was.

Mijnheer De Meyer, twee jaar geleden, tijdens de vergadering van 27 oktober 2010, had de
minister-president al geantwoord dat de middelen na akkoord van minister Bourgeois werden
overgedragen van de Vlaamse administratie naar het eigen vermogen van ILVO. Zo konden
zij zelf een aantal werken op een efficiëntere manier organiseren. Dat was een stap in de
goede richting. Ik ben uiteraard benieuwd naar het vervolg.

In welke mate is dit op het Overlegcomité besproken? Zijn er al verdere stappen genomen?
Wat is de stand van zaken?

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord.

De heer Stefaan Sintobin: Minister-president, ik verwijs naar diverse schriftelijke vragen die
ik over dit onderwerp heb gesteld. Het gaat niet alleen over de gebouwen van ILVO. Hoe
komt het dat de gebouwen nog altijd niet werden overgedragen? Tot mijn verbazing werd er
in uw antwoord nooit gewezen op het feit dat de Waalse Regering geld vroeg om hun
gebouwen over te nemen. Nu blijkt uit een krantenartikel dat dat het grootste struikelblok
vormt.

U hebt op mijn laatste vraag van 16 maart 2012 geantwoord dat u de staatssecretaris, bevoegd
voor de Regie der Gebouwen, hebt gecontacteerd en dat er opnieuw een overdrachtsdossier
zou worden samengesteld. Het is mij niet duidelijk waarom dat opnieuw moet gebeuren.

Ik kan slechts hopen dat er op korte termijn een consensus wordt bereikt. Wat is de stand van
zaken van dit dossier, sinds maart 2012?

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord.

Minister-president Kris Peeters: Voorzitter, collega’s, het dossier neemt proporties aan die
doen denken aan andere dossiers. Ik zal ze niet noemen, maar daar werden ook al veel vragen
over gesteld.
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Vanuit Vlaanderen vragen we reeds lang dat de eigendomstitels van de gebouwen en percelen
waarover het ILVO beschikt, zo snel mogelijk worden overgedragen. De onduidelijkheden
over de eigendomstitels leiden geregeld tot discussies wanneer het ILVO investeringen wil
doen op zijn patrimonium.

Een aantal geplande investeringen in groene energie, zoals windmolens en zonnepanelen,
waarbij een derde partij zou worden betrokken als exploitant, hebben onder andere door die
onduidelijkheden in het verleden niet kunnen plaatsvinden. Dat is een zeer spijtige zaak.

De bevoegdheden in verband met het landbouwonderzoek zijn reeds sinds de
Lambermontakkoorden in 2001 overgeheveld naar de gewesten, maar het is nog steeds
wachten op het koninklijk besluit dat effectief de overdracht van de eigendomstitels regelt.
Dat koninklijk besluit is in het verleden al enkele malen het voorwerp geweest van een
discussie in het Overlegcomité tussen de Federale Regering en de gewestregeringen. Ik kom
net van het Overlegcomité, waar het niet aan bod is gekomen.

De discussie daarbij – op vraag van Wallonië – was telkens de staat van de gebouwen van de
onderzoeksinstellingen die zouden worden overgedragen en of de gewesten hiervoor een
extra financiële compensatie dienden te krijgen naast de budgettaire middelen die zijn
overgedragen tijdens de Lambermontakkoorden.

Het is onmiskenbaar zo dat de federale overheid, wellicht met in het achterhoofd de nakende
overheveling van de bevoegdheden inzake landbouwonderzoek, in de jaren voorafgaand aan
de Lambermontstaatshervorming nog weinig geïnvesteerd heeft in haar twee landbouw-
onderzoeksinstellingen, enerzijds in Gembloers en anderzijds in Merelbeke. De vaststelling
was dan ook dat zowel in Gembloers als in Merelbeke sommige gebouwen in zeer
erbarmelijke toestanden verkeerden. Deze commissie heeft dat ook zelf kunnen vaststellen.

Vanuit Vlaanderen hebben we in elk geval onze verantwoordelijkheid genomen om het
gebouwenpatrimonium van het ILVO te renoveren en aan te passen aan de geldende leef-
milieu- en energienormen. De afgelopen jaren werd zo’n 20 miljoen euro geïnvesteerd op de
campus in Merelbeke. De geïnvesteerde bedragen werden in de eerste plaats ingezet om te
voldoen aan de normen van het Vlaams reglement betreffende de milieuvergunning
(VLAREM): stookolietanks, asbestverwijdering, gescheiden afvalwater, aanpassingen elek-
triciteit, elektriciteitscabines en -kasten, stookinstallaties, tankstations, energiebesparende
investeringen, saneren historische bodemverontreiniging enzovoort.

Daarnaast werden de stallen aangepast aan de normen voor dierenwelzijn en werden er in de
verschillende labo’s investeringen gedaan die betrekking hebben op veiligheid en
gezondheid.

Door de extra aandacht die is moeten gaan naar dergelijke basisinvesteringen, is er de
afgelopen jaren noodgedwongen minder aandacht kunnen gaan naar het vernieuwen van de
onderzoeksinfrastructuur zelf. Een tweetal jaar geleden heeft de Vlaamse Regering op
suggestie van de commissie, waarnaar mevrouw Eerlingen ook verwijst, de investerings-
budgetten die kunnen worden aangewend voor het ILVO budgettair overgeheveld van het
Agentschap voor Facilitair Management (AFM) van minister Bourgeois naar het ILVO zelf,
wat heeft gezorgd voor een grotere flexibiliteit en een efficiëntere realisatie van het
investeringsprogramma. Inmiddels is opnieuw een aanvang genomen om de onderzoeks-
infrastructuur zelf aan te passen. Dat heeft al geleid tot de bouw van een volledig nieuwe
onderzoeksserre en de realisatie van een nieuwe pilootfabriek voor de voedingsindustrie in
samenwerking met Flanders Food. Op dit moment staan de bouw van een nieuwe melkvee-
en varkensstal op de agenda.

Ik begrijp de vraag van Wallonië, dat stelt dat het gebouwenpatrimonium van de twee
landbouwonderzoeksinstellingen toen in erbarmelijke staat werd overgedragen door de
federale overheid. Ik ga er wel van uit dat dit bekend was toen de politieke akkoorden werden
gesloten over de overheveling van middelen in het kader van het Lambermontakkoord. Ik heb
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vastgesteld dat Wallonië dit opnieuw op tafel legt. Wij zullen dat van zeer nabij volgen,
omdat de gelijke behandeling wat ons betreft niet onbelangrijk is. Wij hebben geïnvesteerd
om het patrimonium niet verloren te laten gaan. In Gembloux zijn waarschijnlijk ook wel wat
investeringen gedaan. Maar als Wallonië vergoed zou worden voor die investeringen of voor
de bijkomende investeringen die nog moeten gebeuren, zullen wij vanuit Vlaanderen die
vraag vanzelfsprekend ook op tafel leggen. Gelijke behandeling van beide gewesten en beide
dossiers is wat mij betreft vanzelfsprekend.

De heer Jos De Meyer: Minister-president, ik wil u danken voor uw antwoord en ik wil ook
de collega’s danken die mijn vraag ondersteunen. Uw antwoord bevestigt nogmaals dat de
uitvoering van het Lambermontakkoord soms een processie van Echternach is geweest. Het is
evident dat, als er bijkomende middelen naar Wallonië zouden gaan, Vlaanderen ook
vragende partij is. We moeten wel durven te stellen dat Vlaanderen al sterk zijn
verantwoordelijkheid op een creatieve manier heeft opgenomen om het onderzoekscentrum in
Merelbeke te ondersteunen. Er is ook een formule gezocht, mee op aandringen van deze
commissie, waardoor op een meer efficiënte manier de middelen kunnen worden gebruikt,
zijnde de overdracht van het AFM naar het ILVO zelf. Zoals u zelf zegt, minister-president,
indien we ons onderzoek up-to-date willen houden, zullen de komende jaren bijkomende
investeringen moeten gebeuren. Die zijn absoluut noodzakelijk.

Mevrouw Tine Eerlingen: Minister-president, u haalt terecht aan dat de Vlaamse Regering
haar verantwoordelijkheid heeft genomen. Ik vind dat ook terecht. Er was een grote
achterstand, er zijn heel veel noden en het onderzoek moet inderdaad up-to-date blijven.
Daarvoor zullen nog meer middelen nodig zijn, maar dat zal in deze tijden natuurlijk moeilijk
zijn. Alleszins vindt u in ons een bondgenoot als u een gelijke behandeling vraagt voor beide
gewesten. Het is niet omdat de Vlaamse Regering haar verantwoordelijkheid al heeft
genomen, dat we daarvan de dupe moeten zijn. Als Wallonië geld zou krijgen, moet
Vlaanderen dat ook krijgen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

■ 


